

Analysis on the Green Finance Business of Jilin Branch of Industrial Bank

Xinqi Qiang

Jilin University of Finance and Economics, Changchun, Jilin, 130022, China

Abstract

After more than 40 years of reform and opening up, China's economic strength has improved significantly, ranking second in the world. China's economy has shifted from high-speed development to high-quality development. While developing the economy, it pays more attention to environmental protection. General Secretary Xi Jinping put forward the ecological concept of "people do not bear the burden of the green hills, and the green hills do not lose the people", so that green becomes the background color of development. This has led to the rapid development of green finance. Although China's policies and financial institutions strongly support the development of green finance, they have also encountered problems in the development process. This paper mainly analyzes the shortcomings of the green finance business of Jilin Branch of Industrial Bank and proposes corresponding countermeasures to promote the healthy and sustainable development of green finance business.

Keywords

green finance; Jilin Branch of Industrial Bank; environmental protection

兴业银行吉林省分行绿色金融业务探析

强鑫琦

吉林财经大学, 中国·吉林 长春 130022

摘要

中国经过改革开放四十多年的发展, 经济实力显著提升, 位居世界第二。中国经济已由高速度发展转向高质量发展, 在发展经济同时更加注重对环境的保护, 习近平总书记提出“人不负青山, 青山定不负人”的生态理念, 让绿色成为发展底色, 这就使得绿色金融快速发展。虽然中国的政策和金融机构大力支持绿色金融的发展, 但在发展过程中也遇到了问题。论文主要针对兴业银行吉林省分行绿色金融业务的不足之处进行分析并提出相应的对策, 促进绿色金融业务的健康可持续发展。

关键词

绿色金融业务; 兴业银行吉林省分行; 环境保护

1 引言

十八届三中全会以来, 国家越来越重视对环境的保护, 提出“绿水青山就是金山银山”的生态理念, 金融业为响应国家号召, 绿色金融应运而生, 助推经济发展。论文以兴业银行吉林省分行为例, 分析问题, 提出对策, 促进发展。

2 绿色金融的内涵

绿色金融包含两层含义: 一是金融业如何引导经济主体在投融资时, 既获取相关收益又兼顾对自然的尊重、顺应、保护和社会可持续发展。二是金融业自身的长期发展。

3 绿色金融业务的相关理论依据

一是经济学, 推动金融机构将资金投向绿色环保产业, 控制环保产业的融资成本, 或者增加污染项目的融资成本, 避免投融资主体的经济活动对环境和社会产生负面的影响, 同时采取有针对性的措施, 细化管理, 鼓励并引导投融资主体的经济活动对环境和社会产生积极的影响, 在获取自身利益的同时注重对环境的保护。

二是环境经济学和生态经济学。通过评估经济主体在环境价值和投融资活动中可能产生的风险, 明确经济主体的经济活动对环境造成的污染和自然资源的消耗, 并对其产生的不利影响进行有效控制, 减少对环境产生的各种负面影响, 并努力在投资活动中保护环境。

三是环境法和生态法, 通过立法, 明确投融资主体具有的权利和义务, 以及在发生生态违法行为后应当承担的法律责任, 始终坚持从源头开始治理、采用多元化的方式进行

【作者简介】强鑫琦(1999-), 女, 满族, 中国吉林四平人, 在读硕士, 从事思想政治教育研究。

治理,最重要的是要依法治理和守法尽责。避免经济主体在投融资活动中触碰法律底线,给经济主体带来经济损失和影响声誉,同时对资源和环境造成破坏。

4 兴业银行绿色金融业务发展状况

兴业银行于1988年8月正式成立,是中国的第一批股份制商业银行,其总部位于中国福州市。2007年在上海证券交易所正式挂牌上市。兴业银行作为国内首家采用赤道原则的商业银行,不断探索绿色金融业务的发展。截至2019年年末,兴业银行绿色金融客户14764家,绿色金融融资余额10109亿元,累计为19454家企业提供绿色融资22232亿元^[1]。预计每年可以节约标准煤2647万吨,二氧化碳排放量减少7408万吨,化学需氧(COD)排放量减少168万吨,节约水资源30390万吨。在排污权金融领域,针对碳交易、排污权交易等开发出一系列资金结算清算碳资产与排污权抵押专项产品和服务,并与10个中国国家级排污权交易试点和7个国家级碳交易试点地区合作,共同推进中国碳排放权市场建设。

5 兴业银行吉林省分行绿色金融业务存在的不足之处

5.1 赤道原则执行的标准有待提高

从兴业银行吉林省分行披露的相关资料与其他相关研究结果来看,普通员工对于赤道原则的了解程度明显不足,兴业银行吉林省分行的业务部门和基层机构对赤道原则的谣传、误解的情况较多,也存在着少数客户经理反对赤道原则的情况,甚至很多员工并不了解赤道原则,不少人认为赤道原则是二次环评或本行向客户提出更为严厉的环保标准。

其中,一方面原因是国内绿色金融对环境与社会风险事件缺少相应的处罚条款,兴业银行吉林省分行未能调动自身参与环境和社会风险管理的积极性,导致行内从业人员对于融资业务中潜在的环境与社会风险问题的认识普遍较低。另一方则主要是因为银行员工的薪水、奖金和绩效常常直接与当年业绩挂钩,采纳赤道原则所给银行带来的负面影响将直接影响到各级员工的眼前各年度绩效的完成。在长期利益与短期利益的权衡之下,一线工作人员较多的偏重于当年各类指标任务的顺利完成。由于认识深度无法达到,导致该行赤道原则在其执行过程中以及管理工作落实到基层遇到一定的阻碍,出现管理主动性不足、覆盖不全面、有效性大打折扣的情况,无法真正充分发挥赤道原则在管理中的作用。

5.2 绿色金融产品创新不足

兴业银行吉林省分行现有绿色金融产品不充足,且与其他省分行相比,产品具有较强的相似性,缺乏自己的特有产品,不能满足市场的需求,仍有很大的提升空间。绿色金融产品创新能力有限,产品的种类少,导致绿色金融产品覆盖的行业领域有限,降低收益,增加风险。银行不断加强创新非常重要,创新发展是银行的立身之本,但是兴业银行吉

林省分行在创新领域的发展相对缓慢。该行在为环保行业提供绿色信贷时,贷款期限较长,无疑也增加了其经营风险。

例如,排污治理、新能源开发等中长期项目,贷款周期长并且需要的资金多,短期的投资回报可能性较小,获得收益的期限较长,所以为了降低风险,兴业银行吉林省分行应根据环保公司项目期限长的这一特点,为其提供专门的产品。绿色金融产品大多还是停留在对污水治理、节能减排项目的支持,同时该行在对环保行业进行投融资活动时主要针对中小型企业,缺乏其多样性的特点,使部分投资者缺乏相应的资金支持,因此,兴业银行吉林省分行在投融资时应扩大所支持企业的范围,并根据企业的特点为其提供相应的产品,同时还要拓展融资渠道和途径。

5.3 绿色金融业务的专业人才缺乏

绿色金融是为促进绿色发展而兴起的业务,主要的功能是引导资金从高污染的产业流向绿色产业,实现可持续发展,促进绿色增长。绿色金融作为一种新兴业务,涉及的领域众多,如金融、环保、建筑等。

这就需要绿色金融从业人员具有综合性的知识,但该行知识综合性不强,进而导致了绿色金融业务的人才缺乏,在技术操作和项目融资上造成了困难,不能满足该行绿色金融业务的发展。在该行开展培训时,员工参加的积极性不高,在培训中学到的知识覆盖面较小,部分知识难于理解,导致消化吸收不太理想,在知识层面还有很大的提升空间。基层客户经理的知识储备量还不够,在解决一些问题时还存在些许困难,通过自身的学习,在实践中还有待提升和完善。在中国对绿色金融大力发展的背景下,该行应采取措施,加快对绿色金融人才的培养,以满足绿色金融市场发展的需要,在金融市场高高树立起绿色金融旗帜。

6 促进兴业银行吉林省分行绿色金融业务发展的对策

6.1 借鉴国际先进经验,加强赤道原则执行标准

一是需要在银行的战略层次上提高对环境、自然资源保护以及履行社会责任的认识。加强对生态环境的保护,不仅是银行的社会责任,而且有助于银行业务的发展。因此,银行应将环保和社会责任作为经营理念,改变过去追求利润最大化以及股东财富最大化的不可取的做法,并在制定项目和投融资活动时充分考虑行业需求。兴业银行吉林省分行应充分借鉴国外银行业应对环境和社会风险的措施,通过运用赤道原则,建立一个适合本行情况的“绿色金融”框架体系,并在实践中不断完善和提高。

二是要充分履行国家相关金融监管机构和环境保护部门对银行业的政策指导,积极推动银行业对环境的保护和社会责任的履行,在进行投融资活动时充分支持环境友好型产业的发展。一方面,兴业银行吉林省分行、银监会和环保部门加强合作,出台相关政策,并鼓励银行落实好绿色金融政

策和环境保护政策。另一方面,应进一步加强与国际金融机构等其他金融组织的沟通与合作,把国际先进经验和最佳做法引入国内,帮助兴业银行吉林省分行研究并制定环境政策和相关环境风险管理手册,用以帮助兴业银行吉林省分行绿色金融活动及其他业务的开展。

6.2 积极推动绿色金融产品创新

兴业银行吉林省分行需要加快推出更多的绿色金融产品,与传统金融产品相比,创新性产品更能吸引客户。该行需要引进专业的绿色金融团队,增加资金投入,研发绿色金融产品,创新是引领发展的第一动力,在新的更加开放的绿色金融的大背景下,推出更多符合客户需求的产品。

在具体操作上,围绕“碳达峰”“碳中和”,将绿色信贷、绿色基金与“碳达峰”“碳中和”相结合,大力支持吉林省地区的节能减排、污水治理、新能源开发与利用等项目,采用多种融资模式,综合考虑信贷的期限、风险、结构等因素,为客户提供多样化的绿色金融产品,并不断扩大发展领域。绿色金融是发展绿色经济的依托,因此,发展绿色金融对于发展高质量的绿色经济至关重要。

在绿色理财领域,开发针对个人和家庭的产品,在不影响原始现金流的情况下,将个人和家庭的闲散资金聚集起来,投资到环境保护领域,既完成了绿色投资也获得了收益。同时也可以开发实验绿色金融衍生产品。例如,企业在运营项目时,建立排污系统并不断优化,减少污染物的排放量,使污染物排放量低于允许排放量,该企业可以向相关部门报备其低于排放的数量,增加排放信用,同时低于的允许排放的数量可以用于抵扣其他项目污染物多排放的数量,如果不足以抵扣,就要罚款并且降低排放信用,加大对此企业排放污染物监督。此方法也可以用于减排项目,促进节能减排的发展,真正做到绿色、循环、低碳发展,建设天蓝、地绿、水清的美丽中国^[2]。

6.3 引进和培养绿色金融人才

引进和培养绿色金融人才可以从以下两个方面进行:一方面,加强培训。通过培训,不断加强绿色金融从业人员的整体素质以及综合能力。在培训时对市场的关键问题进行细化,然后把问题变成培训主题,最终编制成培训资料。由各级管理者亲自担任培训师,专业人才进行专业辅导,在培训过程中不能用统一的模式,要根据不同的岗位、实际需求进行培训,不断对培训内容进行优化,同时把个体的成功经验归纳总结,然后向绿色金融从业人员推广,快速培养相同岗位需要的人才^[3]。另一方面,促进绿色金融人才的引进。在当前的形势下,不仅要引进人才更要留住人才,制定相关政策,为进入本行工作的绿色金融人才提供适合的职位,做好配偶安置、子女就学、工资津贴等相关工作,使其安心工作。营造“尊才、爱才、惜才”的良好氛围,要让引进的人才真正的发挥作用,做到人尽其才、才尽其用。制定成就激励机制,引进的绿色金融人才为银行在绿色金融业务方面取得明显成果时,对其进行表彰,使其获得一种成就感。

7 结语

绿色金融是金融机构在国家政策指导下所开展的业务,成为推动经济绿色、健康发展不可或缺的重要力量。论文浅析兴业银行吉林省分行绿色金融业务现状,指出不足之处并提出相应对策,促进该行绿色金融业务可持续发展。我们相信并希望兴业银行吉林省分行绿色金融业务越办越好,在吉林省地区高高扬起绿色金融旗帜。

参考文献

- [1] 易金平,谢鑫.兴业银行绿色金融的发展历程与经验启示[J].中国集体经济,2020(11):34-35.
- [2] 陈泳岑,张克雯.兴业银行发展绿色信贷问题研究[J].中国管理信息化,2021(12):78.
- [3] 王菲,沈磊.兴业银行绿色金融[J].上海商业,2021(11):45-46.